



## माननीय प्रधानमंत्री मोदी ने देश को समर्पित किया बिहार के मधुपुरा में तैयार 12000 हजार हॉर्सपावर वाले पहले इलेक्ट्रिक रेल इंजन

माननीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बिहार के मधुपुरा के कारखाने में बने 12,000-हॉर्सपावर इलेक्ट्रिक लोकोमोटिव को हरी झंडी दिखाकर देश को समर्पित किया। ट्रेन का इंजन मधुपुरा स्थित इलेक्ट्रिक लोकोमोटिव फैक्ट्री में भारत और फ्रांस के सहयोग से विकसित किया गया है। यह अपनी तरह का पहला मेक-इन-इंडिया परियोजना का उत्पाद है। अभी तक भारतीय रेलवे के पास सबसे शक्तिशाली इलेक्ट्रिक इंजन मात्र 6,000 हॉर्सपावर का था।

बिहार के मधुपुरा फैक्ट्री से निकला देश का पहला शक्तिशाली विद्युत लोकोमोटिव भारतीय रेलवे में शामिल होने से पहले परीक्षण के लिए सहारनपुर

भेजा जायेगा। 3.5 अरब यूरो की यह परियोजना अब तक के भारतीय रेलवे में सबसे बड़ी विदेशी प्रत्यक्ष निवेश है। नए उच्च शक्ति वाले इलेक्ट्रिक इंजन को माल ढुलाई के लिए इस्तेमाल किया जायेगा। डीजल इंजनों की तुलना में यह विद्युत लोकोमोटिव ज्यादा तेजी से और पर्यावरण को ध्यान में रखते हुए माल ढुलाई करेगा। भारतीय रेलवे के लिए इलेक्ट्रिक इंजन बहुत बड़ा वरदान साबित होगा।

केंद्र की नमामी गंगे योजना के तहत प्रधान मंत्री मोदी ने पटना में तीन सीवरेज नेटवर्क और सीवरेज ट्रीटमेंट प्लांट सहित 2,500 करोड़ रुपये की विकास परियोजनाओं का भी उद्घाटन किया। अन्य परियोजनाओं में मोतीहारी में झील सौंदर्यीकरण परियोजना और बेतिया में जल आपूर्ति परियोजना भी शामिल थी।

**Get in touch**

Tel. +91-612-2547371

email: [info@biharfoundation.in](mailto:info@biharfoundation.in)

Web: <http://www.biharfoundation.in>



# Contents

- 01 माननीय प्रधानमंत्री मोदी ने देश को समर्पित किया बिहार के मधेपुरा में तैयार 12000 हजार हॉर्सपावर वाले पहले इलेक्ट्रिक रेल इंजन
- 04 अंतरराष्ट्रीय स्तर का पर्यटन स्थल बनेगा सीतामढ़ी का पुनौराधाम
- 04 सूफिज्म पर शोध के लिए बिहार में बना देश का पहला सूफी रिसर्च सेंटर
- 05 बिहार के रक्सौल से नेपाल के काठमांडू तक दौड़ेगी ट्रेन, एक साल में तैयार होगी डीपीआर
- 05 गेट वे ऑफ बिहार 'सभ्यता दीवार' पटना में बन के तैयार, जल्द होगा उद्घाटन
- 06 बिहार का बेटा एथलेटिक्स में भारत का करेगा प्रतिनिधित्व
- 06 बिहार में इंटर पास करने पर हर बेटी को 10 हजार और स्नातक होने पर 25 हजार मिलेंगे
- 06 ब्रिटेनिया व प्रिंस पाइप बिहार में करेगा एक हजार करोड़ रुपए का निवेश
- 07 कोसी के सहरसा रेलवे स्टेशन को एनएसजी-3 का दर्जा मिला
- 07 मानसून के दौरान विशेष अभियान चलाकर राज्य में एक करोड़ पौधे लगाने की योजना
- 08 अप्रैल महीने में मुख्यमंत्री नीतीश कुमार की अध्यक्षता में हुई कैबिनेट की बैठकों में लिए गए कुछ अहम फैसले

हमें अपने सम्मानित पाठकों के बीच अप्रैल माह के ई-न्यूज़लेटर के साथ उपस्थित होते हुए अपार हर्ष हो रहा है। हम सभी इस बात से अवगत है कि बिहार विकास के पथ पर निरंतर अग्रसर है। हम इस ई-न्यूज़लेटर के माध्यम से राज्य में होने वाले महीने भर की सकारात्मक गतिविधियों को समेट कर आप के सम्मुख लाने का प्रयास करते हैं। उम्मीद है आपको हमारा यह प्रयास पहले की तरह ही पसंद आएगा।

महिलाओं को सशक्त बनाने के उद्देश्य से बिहार सरकार ने महिलाओं के लिए वित्तीय मदद की घोषणा की है। राज्य सरकार की ओर से सभी अविवाहित लड़कियों को सरकारी एवं सरकार द्वारा वित्त-प्रदत्त स्कूल-कॉलेजों से इंटरमीडिएट पास करने के बाद अब 10 हजार की वित्तीय मदद दी जाएगी और स्नातक करने के बाद सभी विवाहित और अविवाहित लड़कियों को 25 हजार की वित्तीय मदद दी जाएगी।

दूसरी उपलब्धि की बात करें तो अब दिल्ली के 'इंडिया गेट' और मुंबई के 'गेटवे ऑफ इंडिया' के तर्ज पर बिहार में भी पटना में गंगा नदी के किनारे 34 मीटर ऊंचा, 12 मीटर लंबा और आठ मीटर चौड़ा 'सभ्यता द्वार' का निर्माण किया गया है जिसे बिहार और पटना का गेट-वे के रूप में देखा जा रहा है।

बिहार के इसी तरह के सकारात्मक उपलब्धियों से रु-ब-रु करवाने के उद्देश्य से प्रस्तुत है अप्रैल माह का ई-न्यूज़लेटर।



डॉ एस सिद्धार्थ, आईएएस  
मुख्य कार्यपालक पदाधिकारी  
बिहार फाउण्डेशन

## अंतरराष्ट्रीय स्तर का पर्यटन स्थल बनेगा सीतामढ़ी का पुनौराधाम

पुनौराधाम में मां जानकी के जन्मोत्सव के मौके पर आयोजित दो दिवसीय 'सीतामढ़ी उत्सव' में मुख्यमंत्री नीतीश कुमार पुनौराधाम को अंतरराष्ट्रीय स्तर का पर्यटन स्थल बनाए जाने की घोषणा की। इसकी शुरुआत के पहले चरण में करीब 48.53 करोड़ रुपए की लागत से पर्यटन सुविधाओं का विकास और सौंदर्यीकरण होगा। यह काम दो साल में पूरा कर लिया जाएगा। मां सीता के जन्मदिन नवमी तिथि पर सार्वजनिक छुट्टी देने वाला बिहार देश का पहला राज्य है।

पथ निर्माण विभाग के मंत्री नंदकिशोर यादव ने कहा कि रामायण सर्किट के अलावा एक राम- जानकी मार्ग का भी निर्माण कराया जाएगा। इसके तहत अयोध्या से लेकर सीतामढ़ी तक अंतरराष्ट्रीय स्तर के सड़क का निर्माण किया जायेगा जिससे पुनौराधाम को अंतरराष्ट्रीय स्तर पर पहचान मिलेगी। प्राचीन काल में शिक्षा का केंद्र रहे नालंदा और जैन धर्म के पवित्र स्थल वैशाली की तरह सीतामढ़ी का भी विकास होगा। इसमें दर्शनार्थियों के लिए सुविधाओं का पूरा ध्यान रखा जाएगा। इससे राज्य में धार्मिक पर्यटन को बढ़ावा मिलेगा और बड़ी संख्या में लोगों को रोजगार मिलेगा।

\*\*\*\*

## सूफिज्म पर शोध के लिए बिहार में बना देश का पहला सूफी रिसर्च सेंटर



बिहार के राजधानी पटना के खानकाह मुनएमिया परिसर में देश का पहला सूफी रिसर्च सेंटर का निर्माण किया गया है। सभी धर्मों के सूफियों और संतों के उपदेशों और संदेशों पर शोध और तुलनात्मक अध्ययन के लिए मीतन घाट स्थित खानकाह मुनएमिया में देश का पहला सूफी रिसर्च सेंटर तैयार हो चुका है। संस्थान में सूफिज्म पर स्नातकोत्तर व पीएचडी किए जाने की व्यवस्था होगी।



खानकाह के दक्षिणी भाग में तैयार सूफी रिसर्च सेंटर का भवन सफेद मार्बल व हरे ग्रेनाइट पत्थर से तैयार किया गया है। मेहराब सहित अन्य कलाकृतियां देश के विभिन्न हिस्सों तथा दूसरे देशों से आए जायरीनों को आकर्षित कर रही हैं। सेंटर में देश-विदेश से आने वाले विद्यार्थी सूफिज्म पर शोध करेंगे।

सूफिज्म के मुहबबत व इंसानियत की शिक्षा एवं उपदेश को इस सेंटर के माध्यम से प्रचार-प्रसार किया जायेगा। बिहार में शेख सरीफुद्दीन यहिया मनेरी की बिहारशरीफ, शाह मखदूम शाह दौलत की मनेरशरीफ, बीबी कमाल की काको, खानकाह मुनएमिया, खानकाह इमादिया समेत अन्य खानकाह है। यहां से सूफियों की शिक्षा लोगों का पहुंचाई जाएगी। इससे देश की एकता एवं अखंडता और भी प्रगाढ़ होगी।

\*\*\*\*

## बिहार के रक्सौल से नेपाल के काठमांडू तक दौड़ेगी ट्रेन, एक साल में तैयार होगी डीपीआर

भारत के तीन दिन के दौरे पर आए नेपाल के प्रधानमंत्री के.पी.शर्मा ओली ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से मुलाकात के दौरान दोनों देशों के लोगों के बीच संपर्क बढ़ाने पर जोड़ दिया। इसके तहत भारत के सहयोग से बिहार के रक्सौल को नेपाल की राजधानी काठमांडू को विद्युतीकृत ट्रेन से जोड़ा जाएगा। इस परियोजना के पहले चरण के तहत एक साल के भीतर रूट के सर्वे का काम पूरा कर लिया जाएगा। दोनों पक्ष योजना को लागू करने की रूप रेखा और वित्तीय हिस्सेदारी को एक साल के भीतर अंतिम रूप देने के साथ-साथ विस्तृत परियोजना रिपोर्ट तैयार कर लेंगे।



योजना के तहत इसी साल बिहार के जयनगर से जनकपुर तक रेल लाइन बिछाने का काम पूरा हो जाएगा। जोगबनी से बिराटनगर के बीच कस्टम यार्ड का काम भी इसी साल पूरा होगा। इसके आलावा जयनगर-बिजालपुरा-बर्दीबास और जोगबनी-बिराटनगर रेललाइन को भी प्राथमिकता के आधार पर पूरा किया जायेगा। परियोजना के दूसरे चरण में न्यू जलपाईगुड़ी को काकरभिट्टा से, नौतनवा को भैरवा से और नेपालगंज रोड को नेपालगंज से जोड़ने का प्रस्ताव है। इन पर अंतिम सर्वे का काम हो रहा है।

\*\*\*\*

## गेट वे ऑफ बिहार 'सभ्यता द्वार' पटना में बन के तैयार, जल्द होगा उद्घाटन



पटना में गंगा नदी के किनारे 32 मीटर ऊंचा, 12 मीटर लंबा और आठ मीटर चौड़ा सभ्यता द्वार का निर्माण किया गया है जिसे बिहार और पटना का गेट वे के रूप में देखा जा रहा है। सभ्यता द्वार का जल्द ही उद्घाटन किया जायेगा। गाँधी मैदान से सटे सम्राट अशोक अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन केंद्र के परिसर में गंगा नदी के किनारे बनाया गया यह द्वार मोर्य वास्तुकला शैली से प्रेरित है। प्रवेश द्वार पाटलिपुत्र की प्राचीन राजधानी की गरिमा को और अधिक महिमामंडित करेगा।

इस सभ्यता द्वार की कल्पना पूर्व उप सेना प्रमुख लेफ्टिनेंट जनरल (सेवानिवृत्त) एस. के. सिन्हा ने की थी। इस का निर्माण पाटलिपुत्र (पटना) के समृद्ध और बहु-स्तरीय इतिहास के तरफ पर्यटकों और यात्रियों को आकर्षित करने के लिए किया गया है। 2,500 साल पहले मौर्य साम्राज्य के शासनकाल के पाटलिपुत्र और आज के पटना के गौरव गाथा से लोगों को रु-ब-रु करवाने के उद्देश्य से इसका निर्माण हुआ है। इस का निर्माण राज्य सरकार के निर्माण विभाग द्वारा किया गया है। यह सभ्यता द्वार बिहार को गौरव दिलाने वाले महापुरुषों की याद दिलाएगा। इस द्वार पर बिहार से जुड़े छह महापुरुषों की वाणी उकेरी जाएगी। इसमें बौद्ध धर्म के प्रवर्तक महात्मा बुद्ध, जैन धर्म के 24वें तीर्थंकर भगवान महावीर, सिख धर्म के प्रथम गुरु गुरुनानक देव, सिख धर्म के 10वें व अंतिम गुरु गोविंद सिंह, सम्राट अशोक और बादशाह शेरशाह सूरी शामिल हैं। सभ्यता द्वार पर छह और महापुरुषों की बातें लिखी जाएंगी। फिलहाल इसके लिए जगह छोड़ी गई है।

\*\*\*\*

## बिहार का बेटा एथलेटिक्स में भारत का करेगा प्रतिनिधित्व

सहरसा के उदय मेहता जकार्ता में होने वाले 18 वें मॉडर्न पेंटाथलान एशियाई गेम्स में भारत का प्रतिनिधित्व करेगा। पूरे देश से चयनित 27 सदस्यीय टीम में बिहार से उदय के अलावा जहानाबाद के चंदन और पटना की प्रेम कुंज शामिल हैं। उदय मेहता कोचिंग कैम्प में प्रशिक्षण लेकर चयनित खिलाड़ियों की टीम के साथ 9 जून को एशियाई गेम में हिस्सा लेने इंडोनेशिया की राजधानी जकार्ता जाएंगे। उदय 15 सौ मीटर दौड़, तैराकी, और घुड़सवारी स्पर्धाओं में भाग लेंगे।



सहरसा के एसएनएसआरकेएस कॉलेज में बीए प्रथम वर्ष के छात्र उदय को बचपन से ही खेल के प्रति गहरा लगाव था। उदय ने पहली बार कोसी महोत्सव के दौरान सहरसा में हुए एथलेटिक्स में भाग लिया जिसमें प्रथम स्थान प्राप्त करने के बाद उसका हौसला बढ़ा। तब से अनवरत उसने जिला, राज्य व राष्ट्रीय प्रतियोगिताओं में प्रतिभा का परचम लहराता रहा। नेशनल गेम्स 2015 के दौरान उदय को मास्टर ब्लास्टर सचिन तेंदुलकर और उड़नपरी पी.टी. उषा के द्वारा सम्मानित किया जा चुका है।

\*\*\*\*

## बिहार में इंटर पास करने पर हर बेटे को 10 हजार और स्नातक होने पर 25 हजार मिलेंगे

मुख्यमंत्री नीतीश कुमार की अध्यक्षता में हुई राज्य कैबिनेट की विशेष बैठक में लड़कियों के उत्थान के लिए राज्य सरकार ने महत्वपूर्ण फैसले लिए। सरकारी या अनुदानित स्कूल-कॉलेज की इंटर पास सभी अविवाहित लड़कियों को दस हजार और स्नातक पास करने पर सभी लड़कियों (विवाहित-अविवाहित दोनों) को 25 हजार राज्य सरकार देगी। यह कार्यक्रम इसी वित्तीय वर्ष 2018 अप्रैल से ही लागू होगा। इसके लिए मुख्यमंत्री कन्या उत्थान योजना को कैबिनेट ने स्वीकृति दे दी है। इस योजना के तहत राज्य की 1.60 करोड़ लड़कियों पर हर साल 2,221 करोड़ खर्च होंगे। एक परिवार के दो बच्चों तक इसका लाभ मिलेगा। इस प्रकार जन्म से स्नातक तक एक लड़की को 54,100 मिलेगा।



मुख्यमंत्री कन्या उत्थान योजना के तहत समाज कल्याण विभाग द्वारा कन्या के जन्म पर माता-पिता-अभिभावक के बैंक खाते में दो हजार देने का प्रावधान पहले से है। अब कन्या के एक साल पूरा होने पर तथा आधार पंजीयन कराने पर एक हजार और मिलेंगे। इसके बाद स्वास्थ्य विभाग द्वारा दो वर्ष की आयु पूरे होने पर बालिका के माता-पिता-अभिभावक के खाते में दो हजार और दिये जाएंगे। इस प्रकार इन्हें दो की जगह पांच हजार मिलेंगे।

\*\*\*\*

## ब्रिटेनिया व प्रिंस पाइप बिहार में करेगा एक हजार करोड़ रुपए का निवेश

उपमुख्यमंत्री सुशील कुमार मोदी के दो दिवसीय मुम्बई दौरे के दूसरे दिन बिहार निवेश प्रोत्साहन समिति की ओर से आयोजित इन्वेस्टर मीट में ब्रिटेनिया इंडस्ट्रीज बिस्किट निर्माण की एक और इकाई व प्रिंस पाइप एंड फिटिंग्स प्रा. लि. ने बिहार में पीवीसी पाइप की फैक्ट्री लगाने के लिए एक हजार करोड़ से अधिक के निवेश का प्रस्ताव दिया। अशोका बिल्डकॉन और ज़रबिया ने सस्ती कीमत के मकान और ज्युपिटर हास्पिटल के सीईओ अजय ठक्कर ने बिहार में शंकर नेत्रालय की तर्ज पर आई अस्पताल स्थापित करने का प्रस्ताव दिया।

बिहार दिवस के मौके पर आयोजित समारोह में प्रवासी बिहारियों को सम्बोधित करते हुए महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस ने बिहार से आने वाले कैंसर के मरीजों के ठहरने के लिए जमीन-मकान उपलब्ध कराने तथा मुम्बई में छठ पूजा की तैयारियों की देखरेख के लिए राज्यस्तरीय समिति बनाने का भी आश्वासन दिया। इन्वेस्टर मीट में बिहार के निवेश आयुक्त आर एस श्रीवास्तव, ब्रिटेनिया के प्रबंध निदेशक वरुण बेरी, प्रिंस पाइप के चेयरमैन जयन्त चेधा, अशोका बिल्डकॉन के कार्यकारी



निदेशक मिलापराज बंसल, ज़रबिया के चेयरमैन राहुल नाहर, स्टार टीवी इंडिया के सीईओ उदय शंकर के साथ अन्य गणमान्य लोग भी शामिल हुए।

\*\*\*\*

## कोसी के सहरसा रेलवे स्टेशन को एनएसजी-3 का दर्जा मिला

कोसी क्षेत्र के सबसे बड़े जंक्शन सहरसा को एनएसजी-3 का दर्जा दिया गया है। एनएसजी-3 में सहरसा के अलावा 19 स्टेशन शामिल किए गए हैं। रेल मंत्रालय ने देश भर के रेलवे स्टेशनों और हॉल्ट की ग्रेडिंग प्रक्रिया को बदल दिया है। वित्तीय वर्ष 2016-17 में स्टेशनों से प्राप्त राजस्व और यात्री संख्या को जोड़कर एनएसजी-वन से लेकर एनएसजी-6 और एचजी-वन से लेकर एचजी-3 के नाम से स्टेशनों की ग्रेडिंग की गई है।

पहले स्टेशन से प्राप्त राजस्व के आधार पर ग्रेडिंग ए से लेकर ई नाम से की जाती थी। नई ग्रेडिंग में सालाना 63 करोड़ 78 लाख 82 हजार 727 आमदनी, 40 लाख 70 हजार 379 यात्री और रोज 11 हजार 152 यात्री संख्या वाले कोसी क्षेत्र के सबसे बड़े जंक्शन सहरसा को एनएसजी-3 का दर्जा दिया गया है। एनएसजी-3 में सहरसा के अलावा 19 स्टेशन खगड़िया, समस्तीपुर, बरौनी, हाजीपुर, सोनपुर, मोतिहारी, बेतिया, जयनगर, मधुबनी, रक्सौल, दानापुर, राजेंद्रनगर टर्मिनल, आरा,

बक्सर, कोडरमा, किउल, डेहरी ऑन सोन, सासाराम को रखा गया है। खगड़िया का सालाना राजस्व 25 करोड़ 56 लाख 29 हजार 13 रुपए, यात्री संख्या 32 लाख 60 हजार 544 और रोजाना यात्री 8933 का आकलन किया गया है।

\*\*\*\*

## मानसून के दौरान विशेष अभियान चलाकर राज्य में एक करोड़ पौधे लगाने की योजना

बिहार में विशेष अभियान चला कर मानसून के दौरान एक करोड़ पौधे लगाये जायेंगे। राष्ट्रीय कृषि वानिकी परियोजना की समीक्षा के दौरान उप मुख्यमंत्री श्री सुशील कुमार मोदी ने विशेष अभियान चलाकर वन महोत्सव की अवधि में राज्य में एक करोड़ पौधे लगाने का निर्देश दिया है। इस अभियान में अन्य संबंधित विभागों को भी शामिल करने की योजना है।



उपमुख्यमंत्री ने कहा कि 24 व 25 जून को जलवायु परिवर्तन पर एक कॉन्क्लेव का आयोजन किया जायेगा। जिसमें उत्तर-पूर्वी भारत के विभिन्न राज्यों के प्रतिनिधि हिस्सा लेंगे। बांस की खेती को बढ़ावा देने के उद्देश्य से 9 जून को बांस कॉन्क्लेव का भी आयोजन किया जायेगा। आगामी वर्ष में पौधारोपण की योजना चालू वित्तीय वर्ष के माह अक्टूबर तक तैयार कर ली जाएगी ताकि योजना की स्वीकृति और बजट के प्रावधान में कोई कठिनाई नहीं आए।

\*\*\*\*





## अप्रैल महीने में मुख्यमंत्री नीतीश कुमार की अध्यक्षता में हुई कैबिनेट की बैठकों में लिए गए कुछ अहम फैसले

- बिहार के जमुई में राजकीय महिला डिग्री महाविद्यालय की स्थापना की स्वीकृति  
(Ref: Resolution No. 41-(08)-36-2018/Agenda No. 6/ Date: 17th April 2018)  
Link: <http://csd.bih.nic.in/Upload/Decisions/d17042018.pdf>
- बिहार सरकार द्वारा संचालित विभिन्न कल्याणकारी योजनाओं के अधीन लाभार्थी को सब्सिडी स्कालरशिप आदि की राशी RTGS/NEFT के माध्यम से सीधे उनके खातों में उपलब्ध कराने हेतु बैंक खाते को आधार से जोड़ने की स्वीकृति  
(Ref: Resolution No. 41-(08)-36-2018/Agenda No. 17/Date: 17th April 2018)  
Link: <http://csd.bih.nic.in/Upload/Decisions/d17042018.pdf>
- समेकित बाल विकास छात्र योजना अंतर्गत राज्य योजना से आगनवाडी केन्द्रों के बच्चे के लिए पोशाक योजना में प्रति लाभार्थी देय राशि 250 रुपये से बढ़कर 400 रुपये करने की स्वीकृति  
(Ref: Resolution No.41-(08)-37-2018/Agenda No.3/Date:19th April 2018)  
Link: <http://csd.bih.nic.in/Upload/Decisions/d19042018.pdf>
- मुख्यमंत्री कन्या उत्थान योजना की स्वीकृति  
(Ref: Resolution No.41-(08)-37-2018/Agenda No.4/Date:19th April 2018)  
Link: <http://csd.bih.nic.in/Upload/Decisions/d19042018.pdf>



<http://www.facebook.com/BiharFoundation2015>



<http://twitter.com/Biharfoundation>



<http://www.youtube.com/channel/UCol7yYzjfTGHRb4pAdK3a2A>

**BIHAR**  
**FOUNDATION**  
BONDING • BRANDING • BUSINESS

### Bihar Foundation

**Head Office:** 6th Floor, Indira Bhawan, RCS Path, Patna, Bihar (INDIA).

**Phone:** +91-612-2547371

**Email:** General: [info@biharfoundation.in](mailto:info@biharfoundation.in)

Helpdesk: [helpdesk@biharfoundation.in](mailto:helpdesk@biharfoundation.in)